

一位鬱鬱寡歡青年的
香江之旅

夏目漱石

Natsume Sōseki



第三章 明治時代（一八六八至一九一二）到訪香港的日本名人

夏目漱石小傳

鄧麗君說：「月亮代表我的心」，你信嗎？

據說日本史上最廣為人知的小說家夏目漱石也曾經提出，要把英語「I love you」翻譯成日本語，最理想的方法，不是露骨地直道「我愛你」，而是透過讚美月亮傳達心意。

夏目漱石的名字，在日本可謂無人不曉。為了紀念他對日本的貢獻，1984年發行的一千日圓紙幣上，就印刷了夏目漱石的肖像。

1868年，明治至大正年代小說家的代表——夏目漱石出生於東京。除了小說家的身份，他同時也是時事評論家以及英文學者。代表作包括《我是貓》、《少爺》、《草枕》、《虞美人草》、《心》等等，百多年來被翻譯為多國語言，被譽為近代日本頂尖小說家之一。

夏目漱石，原名「夏目金之助」。自幼就喜歡漢學，會寫詩詞。後來他使用的名稱——漱石，即典出於《晉書》「漱石枕流」。青年時期就讀於東京帝國大學（今東京大學）英文學系的夏目漱石，在朋友俳句詩人正岡子規等人影響下開始嘗試寫作。畢業後，他分別到過愛媛縣及熊本縣執教鞭。這些經驗後來都記錄在小說《少爺》當中。

夏目漱石的健康並不理想，一生飽受身體的病痛以及精神上的折磨。除了身患肺結核之外，還有嚴重的神經衰弱和強迫症。1900年，日本文部省命令夏目漱石前往倫敦，研究英語教育法。在倫敦留學期間，環境的轉變，令他的病情更趨嚴重。夏目漱石跟其他留英的日籍留學生日益疏遠，精神壓力下還給文部省發送空白的申報書。

爐峰樓語 戰前日本名人香港訪行錄



年輕時代夏目漱石像（圖片由孫實秀先生提供）

校以及東京帝國大學執教鞭。夏目漱石接手文學家小泉八雲的職位，在東京帝國大學擔任講師。由於風格跟小泉八雲迥異，大學生們起而批判夏目漱石，並發起了小泉八雲留任運動。同時間，夏目漱石被捲入第一高等學校學生藤村操的自殺事件，學校流傳着「夏目迫死藤村」的流言蜚語。各種職場壓力接踵而至，使夏目漱石多次陷入神經衰弱境地，亦曾跟太太鏡子短暫分居。

1904年，夏目漱石轉職到明治大學任教，可惜身體狀況並未見起色。正岡子規的弟子、好友高濱虛子建議夏目漱石以寫作療養身心，他最後出版處女作《我是貓》，展開了作家生涯。

1907年，夏目漱石進入朝日新聞社，放棄所有教職工作，繼續專心寫作。雖然同時面對肺結核、胃潰瘍、神經衰弱等疾病的多重打擊，他仍然寫下大量膾炙人口的作品，如1910年代的

1902年，在同期前往歐洲留學的芳賀矢一探訪夏目漱石後，文部省流出了「夏目漱石發狂了」的傳言。同年12月，文部省命令夏目漱石迅速回國，同船還有留德的精神科醫生齋藤紀一陪伴，足證情況嚴重。

回到日本後的1903年，夏目漱石分別在第一高等學校



夏目漱石熊本屋邸（圖片由孫實秀先生提供）

愛情三部曲系列：《三四郎》、《其後》、《門》等。

1916年12月9日，夏目漱石在寫作《明暗》期間突然身體不適，在睡夢中病發過世，享年四十九歲。

✿ 夏目漱石香港旅程：1900年9月19～21日

1900年，三十二歲的日本青年夏目漱石，奉日本政府文部省之命前往英國倫敦研究英語教育法。這位後來被稱為明治大正最偉大的小說家的年輕人，在前往英國之前，首先來到了英國位於亞洲的殖民地——香港。雖然夏目漱石在香港只停留短短兩

三日，蜻蜓點水。但是，由於夏目漱石有寫日記的習慣，所有關於他到達香港前的心情、健康情況、眼前所見的風景，都有最直接的紀錄。透過在《漱石日記》留下來的文字，我們可以一探年輕的小說家對早期英國殖民地香港的印象。

作為國家指派的留學生，夏目漱石與其他青年人在橫濱乘搭「普魯士號」前往英國。當時一同乘搭普魯士號從日本出發前往歐洲留學的年輕日本人還有後來的德國文學學者藤代禎輔（1868-1927）、農業學家稻垣乙丙（1863-1928），以及日本文學學者芳賀矢一（1867-1927）。

在前面提過夏目漱石並不是身體壯健的人，經常都會有些小毛病。根據日記紀錄，到港前兩天，普魯士號抵達福州。可是由於夏目漱石早前暈船，身體欠佳還拉肚子，甚為不快。到福州炮台四處觀光後，看見有些福州人帶着雜貨來叫賣，只感到煩厭，認為吵鬧至極。只不過當看到有人售賣二手衣服的時候，他亦買了一件穿着。第二天風平浪靜，夏目漱石又到了附近的島嶼觀光，腸胃也康復不少，可惜天雨不斷，濕漉漉的甲板始終令他提不起精神。筆者估計，在船上勞碌的生活，對健康狀況一般的夏目漱石來說，未免太過辛苦。而如果雨天會令夏目漱石感覺不愉快的話，亦很難想像他能適應倫敦的氣候。

1900年的9月19日是星期三，天空本來下着微雨，後來逐漸放晴。普魯士號在下午4時左右到達香港，停泊在九龍岸的碼頭。曾經在熊本縣工作的夏目漱石，看到維多利亞港兩岸景色以及往返兩岸的小蒸氣船絡繹不絕，馬上聯想到位於九州的馬關海峽門司港。夏目漱石遠眺太平山頂景色，看見山頂的大樓高聳入雲，還有海邊鱗次櫛比的建築物，欣賞過後，他聽說香港有日本的旅館，於是興致勃勃地到了一間名為「鶴屋」的旅館。可是，付了十塊錢來到旅館的夏目漱石卻對旅館極度失望，他在日記抱



怨這間旅館實在骯髒不堪，不宜入住。

筆者後來翻查資料，才知道夏目漱石當年去的這間旅館，相傳曾經有來自日本的「娘子軍」謀生，而且曾經捲入偽鈔事件。除了夏目漱石之外，亦有其他日本旅客途經香港的時候輾轉來到「鶴屋」，這是後話。

夜晚，夏目漱石去皇后大道參觀後，乘搭天星小輪欣賞香港夜景。不必今天的「幻彩詠香江」大型燈光音樂匯演招徠，早在1900年代夏目漱石已經對維多利亞港的夜景讚不絕口。他認為，當夜幕低垂，晚上9時坐上天星小輪，看着海面倒影的萬家燈火，與其說是天空的繁星閃閃，倒不如說這是晶瑩剔透的寶石。

夏目漱石到皇后大道參觀的時候，有沒有到過位於皇后大道8A的「梅谷照相館」拜訪後來曾經協助孫中山推翻滿清政權的



香港夜景，攝於戰前。（圖片由張順光先生提供）



位於倫敦的夏目漱石紀念館有關夏目香港之行的介紹

日本人梅屋庄吉，日記並沒有告訴我們。但是同行的芳賀矢一在其日記裏卻有到訪「梅屋」的紀錄，不排除他們是一同前往的。

當天夜晚，夏目漱石一行人到底是找了另外的旅館？還是回到船上休息？日記裏面沒有記載。但至少我們可以肯定的是，這天他沒有提到身體不適，並且對香港的維多利亞港景色讚不絕口。

透過日記，我們知道第二天9月20日星期四，夏目漱石下午再到香港島，並登上山頂。參閱芳賀矢一的日記可得知他們乘搭的天星小輪名字為「Morning Star」，是1898年香港三隻天星小輪之一。直到二十一世紀的今天，這個名字還一直保存下來。當你路過天星碼頭，可能也能看見新一代的Morning Star呢。

夏目漱石看到用鋼索來牽動的山頂纜車登上目測60度的陡峭斜坡，令他驚訝不已。山頂纜車抵達目的地後，夏目漱石站在太平山山頂，心情暢快，表示景色極好。1990年代的香港，無



論是天星小輪還是太平山山頂，都是日本旅客趨之若鶩的旅遊景點。顯而易見，夏目漱石並沒有錯過這兩個「非去不可」的地方。

有關在山頂的旅程，日記裏並未詳細提及。但是我們能夠透過共同登山的藤代禎輔〈夏目君の片鱗〉一文，了解當時情況。根據藤代禎輔的回憶，他和夏目漱石、芳賀矢一離開纜車站後繼續登山，過程並不輕鬆，但是當大家都走到山頂最高峰，四面景色飽覽無遺，都感到很愉快，芳賀矢一更表示付出的汗水是值得的。可是，也許是登山太過辛苦，夏目漱石及後再次乘車回去時，因為感到身體不太對勁就趕緊下車了。

夏目漱石在香港曾經寄出兩封信件，收件人分別是他的太太鏡子，還有他的好友正岡子規的學生高濱虛子。也許當時夏目漱石並沒有想過，在他過身後，高濱虛子也曾經帶同女兒，來到香港。

下午4時，普魯士號啟航。夏目漱石短短兩日的香港旅程，就此畫上了句號。離開後兩日，夏目漱石是這麼說的：「9月21日星期五、9月22日星期六。下午，離開了香港631英里。」

	所屬地區	景點	官網
旅遊資訊	東京都	新宿区立漱石山房記念館 新宿区早稲田南町7	https://soseki-museum.jp
		夏目漱石墓 雜司ヶ谷靈園 豊島区南池袋 4-25-1	https://www.tokyo-park.or.jp/reien/park/index071.html
	熊本縣	夏目漱石大江旧居 / 第3旧居 熊本市中央区水前寺公園 22-16	
		夏目漱石内坪井旧居 / 第5旧居 熊本市中央区内坪井町 4-22	
	愛媛縣	道後溫泉本館 愛媛県松山市湯之町 5-6	https://dogo.jp